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Ова књига посвећена је Милодрагу Ж. Анђелковићу поводом његове смрти, у 
знак захвалности за његов велики допринос за геологију Србије и развој геолошке 
школе и дугогодишњем главном и одговорном уреднику Геолошких анала Балкан- 
ског полуострва.



1Ш М ЕМ ОК1АМ

М ИЛОДРАГ Ж. А Н Ђ ЕЛ К О В И Ћ  
1927-1998.

Ове године напустио нас је М илодраг Ж. А нђелковић, доктор геолошких 
наука, професор и декан Рударско-Геолош ког факултета, Универзитета у  Бео- 
граду.

Оставио је импозантан научни и стручни опус, неколико стотина дипломи- 
раних инжењера геологије и више десетина магисшара и доктора геолошких наука. 
Допринос М. Анђелковића Геолошкој науци и струци је оГроман. М ного је урадио 
на подизању Геолошких кадрова, на орГанизовању научноистраживачкоГ рада и 
образовању научног подмлатка, за издавачку делатност и међународну научну 
сарадњу. ЗаслуГе М. Анђелковића за развој Геолошке школе и Рударско-ГеолошкоГ  
факултетш су изузетно велике. Оно што је проф. М. А нђелковић  написао и учи- 
нио сврстава га у  плејаду великана српске ГеолоГије какви су били Ј. Жујовић, В. 
Петковић, К. П етковић и Б. Миловановић.

Одлазак проф. М. Анђелковића је пут незаборава, а ово написано ће подсе- 
т ит и њеГове ђаке, сараднике, поштоваоце и пријатеље на њеГов животни пут, а 
за генерације које долазе биће скроман приказ једноГ од највећих српских геолога.

* * *

М илодраг Анђелковић рођеи је 16. новембра 1927. године у Међухани код 
Блаца, од оца Живојина и мајке Гроздане. Најраније детињство провео је у селу, а 
основну четворогодишњу школу и два разреда тадашње ниже гимназије завршио је 
у Битољу, где је отац привремено службовао.

Гимпазију је завршио у 11рокупљу, Прпродно-математички ф акултет (Гео- 
лош ко-палеонтолош ка група) у Београду 1951. године, а потом 1952. године иза- 
бран је за асистента на истом факултету. Докторску дисертацију одбранио је 1956. 
године. Исте године изабран је за доцента за предмет "Историјска геологија”. За 
ванредног професора изабран је 1961. Две године касније прелази на новооснован 
Геолошки одсек Рударско-геолош ког ф акултета (настао обједињавањем две гео- 
лош ке групе са Природно-математичког факултета и Геолошког одсека Рударско- 
-геолош ког факултета). Ш колске 1963/64. постаје први ш еф новоформираног Гео- 
лош ког одсека, а потом и продекан Рударско-геолош ког факултета. За редовног 
професора изабран је 1967. године. Био је декан Рударско-геолош ког факултета у 
два мандата (1967-1971. год.). Од 1981. до 1993. године је главни и одговорни уред- 
ник нашег најстаријег научног часописа "Геолотттки анали Балканскога полу- 
острва".



После преко четрдесет година рада на факултету, пензионисао се 1993. године. 
Као пензионисани професор продужио је сарадњу са Институтом за регионалну 
геологију и палеонтологију Рударско-геолош ког ф акултета на реализацији започе- 
тих пројеката: Основна истраживања литосфере Србије, П алеогеографија Србије и 
Геологија Сгаре планине.

Проф. М. А нђелковић преминуо је, у поподневним сатима, 4. јуна 1998. године, 
а сахрањен 6. јуна на Топчидерском гробљу у Београду.

Као студенти, а потом и блиски сарадници професора М. Анђелковића, боље 
смо унознали његову личност. Особине М. Анђелковића, баш као и његова научна 
достигнућа изазивају дивљење. Мада припадамо различитим генерацијама гајимо 
истоветна осећања, и потребу да истакнемо врлине великог претходника.

Од ране младости проф. Анђелковић је показивао изразите способности и 
амбиције. И као ђак и као студент, и као научник и наставник, у различитим актив- 
ностима, проф. А нђелковић је увек био први, или међу првима. Оштроуман, преду- 
зимљив, изузетних радних способности, упоран, рационалан, са изванредним памће- 
њем и интуицијом, увек је могао и постизао више од других. Поуздан сарадник, чврстог 
карактера. У полемикама, пре свега стручним, био је оиггар, убедљив и разложан. Ува- 
жавали су га и попгговали и пријатељи, и оии који му нису били наклоњени.

Изузетан професор, строг, али правичан и омиљеи код студената. У век спре- 
ман да помогне и охрабри. Према колегама коректан и предустретљив па отуда и 
уврежено мишљење да је проф. М. Анђелковић био најбољи декан у историји Ру- 
дарско-геолош ког факултета.

За  професора Анђелковића природа и геологија су били и животни позив и хо- 
би. Неизмерно је волео рад и боравак на терену. Два најдража терена су му била 
Космај н Стара планина. Космај је волео јер је на њему начинио прве самосталне 
геолошке кораке (дипломски рад), а тамо се и одмарао последњих година. Накло- 
њеност Старој планини зато што је тамо урадио прву монографију, годинама са 
студентима одржавао теренску наставу, чак последње његово дело је четворотомна 
монографија о геологији Старе планине.

* * *

П рофесор М. А нђелковић написао је преко 300 научних радова, око двадесет 
монографија и десетак универзитетских уџбеника.

Није једноставно приказати импозантан научни и стручни опус и оценити ве- 
лика достигнућа проф. М. Анђелковића. Бојимо се, да их нећемо довољно истаћи и 
осветлити. Време ће показати колико је наша бојазан била оправдана.

По опредељењу, био је геолог регионалац, стратиграф и тектоничар, али на- 
писао је и низ радова из палеогеографије, палеонтологије, палеоекологије и других 
научних нодручја геологије. Најужа специјалност професора Анђелковића била је 
стра гиграфија мезозојских творевина. Већ у првим радовима даје нове податке за 
стратиграфију мезозоика Космаја и шире околине. Значајан научни допринос по- 
знавању геологије Шумадије је докторска дисертација професора Анђелковића 
"Геолошки састав и тектонски склоп Гледићких планина". Наведени терен је један 
од геолошки најсложенијих. Упорним и исцрпним радом, посебно на терену, профе- 
сор Анђелковић је издвојио све катове и фације горње јуре и доње креде и палеон- 
толошки их документовао. Успешно је проучавао флишне формације (неокомски 
флиш, барем -аптски флиш, алб-ценомански флиш). Овај рад је био импулс за даља 
истраживања Шумадије, посебно флишних формација. Проучавања Шумадије на- 
ставља у радовима о геологији Рудника, и појаса Топола-Д рача. Потом, следе де-



сетине радова у којима професор Анђелковић изучава стратиграфске и тектонске 
односе, магматизам и палеогеографску еволуцију Шумадида. Посебну пажњу посве- 
тио је офиолитско-радиоларитском комплексу и вулканогено-седиментној форма- 
цији јурске старости. Ослањајући се превасходно на сзоја истраживања и свестрану 
анализу ранијих, презентирао је оригинални концепт Шумадијске зоне као тектон- 
ске јединице првог реда, чије продужење ка североистоку налази у Мурешкој зони 
Карпата. Континуирано нружање зоне прати на југ преко Македоније до Грчке. У 
оквиру ове јединице издваја девет хомогених блокова које понаособ детаљно опи- 
сује (Банатски блок, Београдско-Космајски, Букуљ а-Венчац, Топола-Д рача, Руд- 
нички, Гледићких планина, Источнокопаонички, Приш тина-Куманово, Куманово- 
-Д емир Капија).

М. Анђелковић даје најпотпунији приказ мезозојских творевина околине Бео- 
града. Рашчланио је, детаљно описао и палеонтолошки документовао све страти- 
графске чланове (катове) и фације горње јуре и креде. Посебно је обрадио горњо- 
кредне флишне формације. Издвојио је авалски, барајевски и остружнички флиш. 
Поред регионалног распрострањења мезозојских творевина, приказана је датаљно 
и њихова тектоника. Издвојене су и описане пликативне и дисјунктивне структуре 
(синклинале, антиклинале, раседи, краљушти и навлаке).

Наравно, нису то једини терени које је изучавао професор Анђелковић. Ус- 
пешно је радио и на теренима западне Србије, Рашке и источне Србије, а затим Цр- 
не Горе и Босне и Херцеговине.

Вишегодишња истраживања терена западне Србије обједињује у монографији 
"Унутрашњи Динариди Србије". То је јединствени приказ геолошке грађе, текто- 
нике и еволуције овог простора. Шаријашку грађу професор Анђелковић објаш- 
њава еволуционистичким моделом. У унутрашњим Динаридима он издваја: савску 
зону, јадарску зону (коренова и мезошаријажа), ибарску зону (коренова и мезо- 
шаријажа), дринску зону (коренова и мезошаријажа) и лимску зону (коренова и ме- 
зошаријажа). З а  сваку зону даје структурно-фацијалну анализу. Н а оригиналан 
начин дефинише и офиолитско-радиоларитски комплекс и вулканогено-седимент- 
не формације.

Н аучно-истраж ивачки рад у нашим К арпато-балканидима професор Анђел- 
ковић почео је веома рано и врло успешно. М онографија "Геолошки састав и тек- 
тоника југозападних падина Старе планине", која је изашла 1957. године, била је 
тада једна од најсавременијих и најдетаљнијих, за углед. Приказане су литолошке и 
палеонтолош ке карактеристике комплетног стуба мезозоика, од перма, закључно 
са доњом кредом, издвојени сви катови и фације тријаса, јуре и доње креде, доку- 
ментовани бројним палеонтолошким материјалом. Убрзо затим, открива и описује 
албски кат и горњу креду на Старој планини. Истраживања геолошке грађе Ис- 
точне Србије наставио је до краја живота и објавио више десетина радова. У коау- 
торству са П. Николићем (1980) објављује капиталну монографију "Тектоника Кар- 
пато-балканида Југославије". То је најкомплетнији приказ геолошке грађе и тек- 
тонског склопа наших Карпато-балканида. Аутори су издвојили три пакета навла- 
ка (скордикум, карпатикум и крајиникум) и аутохтон (балканикум). У оквиру њих 
издвојено је више тектонских јединица нижег реда. З а  сваку је дата детаљна струк- 
турно-ф ацијална анализа.

П рофесор Анђелковић је најзаслужнији што је, осамдесетих година, објављена 
дванаестотомна едиција 'Теологија Србије" и десетотомни енциклопедијски речник 
"Геолошка терминологија и номенклатура". У овој едицији највећи број радова 
објављује управо професор Анђелковић.



Проферор М. А нђелковић био је уредник четворотомне монографије "Гео- 
логија шире околине Београда", као и аутор више значајних поглавља.

Научни опус, из овог домена, М. Анђелковић завршава четворотомном моно- 
графијом "Геологија Старе Планине", ремек делом наше геологије.

Прва књига обухвата стратиграфију ове, геолошки веома интересантне и сло- 
жене планине. Детаљно су описани и илустровани сви стратиграфски одељци и фа- 
ције, од прекамбријума закључно са неогеном. Ово је најпотпунији приказ стра- 
тиграфије једног терена код нас.

Друга књига приказује тектонски склоп Старе планине. Аутор издваја аутохто- 
не и алохтоне тектонске јединице, а потом и тектонске јединице нижег реда, чији 
тектонски склоп детаљно описује. Приказане су све пликативне и дисјунктивне 
структуре. П останак тектонског склопа овог простора објаснио је еволуционистич- 
ким моделом, који је успешно примењивао и за објашњење постанка тектонског 
склопа наших К арпато-балканида.

Трећа књига произилази из претходних резултата који су омогућили аутору 
палеогеографску реконструкцију овог простора, и сагледавање целокупног развоја 
тог дела К арпато-балканске палеогеографске области.

Н алазак и добра проученост богатог палеонтолошког материјала као и ана- 
лиза фацијалног састава, омогућили су израду врхунске палеоеколош ке рекон- 
струкције, нјто је садржај четврте књиге.

Професор Анђелковић је аутор неколико палеогеографских карата Србије. 
Написао је десетак радова и неколико монографија из ове области. Највиши научни 
домет имају монографије о палеогеографији мезозоика Србије. Методологија коју је 
разрадио М. Анђелковић представља снажну основу и подстицај за даља истраживања.

У домену палеонтологије професор је стекао висок реноме, као врстан позна- 
валац амонита горње јуре. Посебно је значајна монографија " Амонити из слојева са 
АврМосегаз асашћјсит Старе планине (источна Србија)". Са проф. Ј. Митровић, 
урадио је и више радова из домена палеоекологије.

Последњих десетак година, проф. Анђелковић се бавио новом проблематиком
-  слатководним терцијаром Србије. И овде је он имао другачије погледе. Слат- 
ководне басене није анализирао појединачно и локално, већ глобално и регионално, 
а њихов стратиграфско-палеогеографски развој повезао са геодинамичким проце- 
сима, који су имали пресудан утицај у стварању и животу терцијарних басена 
Србије. Објашњење својих поставки даје у раду "Геодинамички процеси и страти- 
графско палеогеографски развој олигоценских и миоценских слатководних басена 
средишње и западне Србије" (1986). По његовом мишљењу, у развоју слатководних 
басена одлучујућу улогу су имале палеозојско-мезозојске структурно-фацијалне 
зоне и круине дислокације, дуж којих се образују слатководни басени, зависно од 
времена дејства геодинамичких покрета.

Узајамну везу тектонских покрета и палеогеографског развоја, нешто касније 
означава циклусима и разрађује у раду "Тектонско-палеогеографско-стратиграф - 
ски циклуси у терцијару Србије" (1996). У  терцијару Србије издваја тринаест таквих 
циклуса. Сваки циклус се развија између две тектонске фазе. Почиње кластичним 
слојевима, које даље прекривају глиновито-лапоровити или кречњачки слојеви. У 
повољним условима развија се и трећи члан циклуса -  угљоносни слојеви. Први 
терцијарни циклус је доњопалеоценски. Он је везан за дејство ларамијске тектонске 
фазе. Заврш ни циклус, дакијско-романски настао је покретима славонске фазе, 
када је територија Србије потпуно ослобођена морског покривача.



П рофесор Анђелковић је започео и детаљну обраду сваког од циклуса. Већи 
део посла је завршпо. Последњи рад у Геолошким аналима Балканскога полуострва 
за 1997. годину, односи се на баденске циклусе у Србији. То су били осми и девети од 
13 издвојених. Ту је стао, нажалост, заувек. На млађима је да наставе, можда и 
критички, од баденских циклуса надаље, јер концепција проф. Анђелковића пред- 
ставља један, у многоме, оригиналан модел који заслужује пуну пажњу истраживача 
терцијара код нас.

П рофесор је био велики теренац, аналитичар, чврсто се ослањао на чињенице, 
али исто тако и велики синтетичар-визионар. Ако се томе дода лична радиност и 
упорност, ето објашњења за настанак величансгвеног научног оиуса.

П рофесор Анђелковић је учествовао на свим Конгресима геолога Југославије, 
изузев последњег, овогодишњег, као и на свим послератним Конгресима К арпато- 
-балканске геолошке асоцијације, увек са запаженим наступима. Био је организа- 
тор и активни учесник више Симпозијума из области геологије. Посебно истичемо 
заслуге проф. Анђелковића за организацију Симпозијума поводом 100 година гео- 
лош ке школе и науке у Србији (Београд, 1980).

У немогућности да прикажемо целокупан научни рад, професора Анђелковића 
истакли смо само незаобилазна достигнућа која су га уврстила у ред великана 
српске геологије, познатог и цењеног и ван граница наше земље.

* * *

Наставни рад је за професора Анђелковића, био светиња. Наставник је дужан 
да обезбеди и уџбеничку литературу -  био је његов став. Издао је први послератни 
уџбеник из Историјске геологије -  мезозојске периоде (1959). Са професором П. 
Стевановићем напнсао је и Историјску геологију -  палеозојске периоде (1960). Оба 
уџбеника су имала и друго издање.

Први уџбеник из Стратиграфије Југославије (прекамбријум, палеозоик и ме- 
зозоик) -  1978. је дело професора Анђелковића.

М. Анђелковић и М. Петровић су аутори првог уџбеника из Биостратиграфије. 
И први уџбеник Геологија Југославије, (1980), написао је професор Анђелковић. И 
овај уџбеиик је имао два издања.

Друштвена активност ирофесора била је усмерена ка напретку геологије, ру- 
дарства и Рударско-геолош ког факултета. Био је иницијатор и носилац активности 
у две крупне интеграције геологије и рударства на Београдском универзитету. Прва 
је успела у потпуности, друга делимично.

На основу одлуке Универзитетског савета 1962. године, од школске 1963/64. 
почео је да ради јединствени Геолошки одсек Рударско-геолош ког факултега, 
настао спајањем Геолошке и Геофизичке групе Рударско-геолош ког факултета и 
Геолош ко-палеонтолош ке и М инералош ко-петрографске групе Природно-мате- 
матичког факултета. Први шеф новоформираног Геолош ког одсека био је проф. 
Анђелковић. Ово је била, једна од најзначајнијих, а за геологе и судбоносна инте- 
грација -  заслуга ирофесора.

Крајем шездесетих година, у оквиру ширих друштвених иницијатива за рацио- 
нализацију високог школства, зачела се идеја о интеграцији рударске школе и науке 
и формирању јединственог Рударско-геолош ко-металурш ког факултета Б еоград- 
-Б о р . На овој интеграцији, такође је веома ангажован проф. Анђелковић. До 
интеграције је и дошло 1969. године, што је било у интересу рударства у ширем 
смислу, а посебно у интересу Рударског одсека нашег факултета. Ова интеграција 
није била трајна. Данашње време, такође, доноси потребу за интегрисањем, па нам



се далековидост ондашњих иокретача, а пре свих проф. Анђелковића, чини још 
већом и значајнијом.

Поводом обележавањ а 90 година геолошке ш коле и науке у Србији, у 
организацији Српског геолошког друштва и Рударско-геолош ко-металурш ког 
факултета Б еоград-Б ор , 1970. године, организован је Симпозијум и издата обимна 
публикација под називом "Стање и даљи развој геолошких истраживања у СР 
Србији'1. Осим Ф акултета, учествовале су и све геолош ке организације у Србији. У 
великој студији дата је документована анализа стања и конструктивни предлози за 
даљу организацију геологије у Србији. Највећи терет ових активности поднео је 
проф. Анђелковић, а већина тадашњих закључака, иако је мало тога реализовано, 
данас се чине још  актуелнијим.

Проф. А нђелковић је завредео бесмртност целокупним својим делом у гео- 
лошкој науци и у васпитавању многобројних генерација студената геолошке струке. 
Као такав остаће у вечитој успомени колегама, студентима и пријатељима. Обе- 
лежио је једно време на Рударско-геолош ком факултету и у српској геологији.

Слава професору Милодрагу Анђелковићу.

децембар 1998. године Милорад Павловић 
Јован Јанкичевић 
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